

Отзыв

об автореферате диссертации А. Талеского «Модели дейктического и коммуникативного поведения говорящего в виртуальной реальности (на материале русского языка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Пермь, 2022)

Специфика машинно-генерируемой среды, особенности присутствия в виртуальной среде, дискурсивные практики, формирующие особый тип виртуальной идентичности, виртуальная онтологическая категория «быть там» – не полный перечень проблем, которые становятся предметом обсуждения в современном, синхронно генерируемом, научном дискурсе. Исследование А. Талеского, будучи структурной ветвью этого дискурса, определяет модели коммуникативного и дейктического поведения и системы координат в VR, что расширяет границы исследования дейксиса, а также раскрывает сущность VR дискурса.

Природа феномена присутствия в виртуальной среде, по мнению экспертов, представляется в достаточной мере неопределенной, что объясняет возможность использования в качестве категории описания этого типа коммуникативной среды «быть там». Для переживания состояния «быть там», переживания присутствия, необходимы «структурные» элементы ‘погружение’ и ‘вовлеченность’: а) погружение в созданный компьютером мир и б) вовлеченность – состояние переживаемое как следствие сосредоточения внимания на последовательном наборе стимулов или обоснованно связанных действий и событий. В реферируемой работе внимание уделяется второму компоненту – вовлеченности, зависящей от значения, которое вовлекаемые в виртуальную реальность придают стимулам, действиям, событиям. Исследование А. Талеского вновь актуализируется идею метапозиции языка, «погруженности в пространство языка» Ю.М. Лотмана: «Мы погружены в пространство языка. Мы даже в самых основных условных абстракциях не можем вырваться из этого пространства, которое нас просто обволакивает, но частью которого мы являемся и которое одновременно является нашей частью».

Основной целью исследования А. Талеского является определение принципов ориентации говорящего в VR-среде и управления действиями в этой среде других участников коммуникационного процесса, отраженных в моделях дейктического и коммуникативного поведения. В качестве коммуникативно-указательной системы ориентации и координат предлагается рассматривать виртуальный дейксис. Работа представляет собой экспериментальное исследование, базовым постулатом которого является признание того, что виртуальная реальность позволяет создать набор типовых сцен, в координатах которых участники эксперимента выполняют идентичные задания при условии варьирования коммуникативного и дейктического поведения. В эксперименте задействованы VR-стендов, обеспечивающие возможность изучения процессов и механизмов трансформации языка, мышления и коммуникации в новой среде жизнедеятельности человека – виртуальной реальности.

Безусловна научно-теоретическая ценность результатов, полученных А. Талеским: предлагается интегрированная система лингвистических методов с демонстрацией ее применения для измерения присутствия в машинно-генерируемой среде; единица измерения присутствия в виртуальной среде ‘дейктическое поведение’ – поведение в машинно-генерированной среде, или состояние «быть там» – рассматривается в качестве факторной модели-системы, формируемой эгоцентрическим, аллоцентрическим, геоцентрическим способами средовой ориентации говорящего и параметрами коммуникативной ситуации. Полученные результаты позволяют составить представление о социальном присутствии в виртуальной среде на основе поведенческого метода измерения в его дейктической и коммуникативной разновидностях.

Некоторые концептуальные аспекты исследования требуют, на наш взгляд, уточнения, что и обуславливает постановку следующих вопросов:

- 1) на основе анализа полученных реплик в VR среде разработано комплексное информационное пространство семантической и статистической информации (с. 6). Что имеется в виду, когда алгор говорит а) о разработке информационного пространства; б) информационном пространстве семантической и статистической информации?
- 2) дейктическое поведение рассматривается автором как языковая категория или более как экстралингвистическая. Так, если мы говорим о языковом поведении, то имеется в виду использование лингвистических знаков в процессе коммуникации. Если мы обращаемся к дейктическому поведению, также в приоритетной позиции оказывается для исследователя лингвистическая реальность?

Рецензируемая работа, без сомнения, обладает актуальностью, теоретической и практической значимостью, самостоятельностью и завершенностью. Сформулированная автором цель достигнута в полной мере, задачи решены. Научные положения, выводы и рекомендации являются обоснованными и подкрепленными комплексным методологическим анализом.

Диссертация А. Талеского соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода сочинениям, а автореферат соответствует содержанию работы.

Диссертационное исследование «Модели дейктического и коммуникативного поведения говорящего в виртуальной реальности (на материале русского языка)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для филологической науки, полностью отвечает критериям, указанным в п.п.9-13 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24.09.2013 № 842, а ее автор, Александр Талески, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (филологические науки).

Доктор филологических наук, профессор кафедры
медиакоммуникаций, технологий рекламы и связей с общественностью
Института гуманитарных наук
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»
Халина Наталья Васильевна _____

Халина Н.В.

Почтовый адрес: 656049 г. Барнаул, пр. Ленина, 61
Электронный адрес: prasu@bk.ru
Телефон служебный: (3852)29-66-16

Сведения об учреждении: ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»,
Российская федерация, Алтайский край
Адрес: 656049 г. Барнаул, пр. Ленина, 61
Телефон: +7 (3852) 667-584, 291-291
Эл. почта АлтГУ: rector@asu.ru
Сайт АлтГУ: www.asu.ru
26.04..2022



Подпись (И) ЗАВЕРЯЮ
Начальник управления кадров
А. Н. Трушников

А. Н. Трушников